3 Maccuebl U wmaTpuubl B Scilab. PeweHne 3agaud
NINHEWHOW anre6pbl

st paboThl C MHOKECTBOM MAAHHBIX YHOOHO HCIOJB30BaThb MaccHBBl. Hampumep, MOXHO
CO3JaTh MACCHB MJisI XPAaHEHHS] UHUCJIOBBIX WJIH CHMBOJIbHBIX JaHHBIX. B 9TOM ciyuae, BMecCTO
CO3/IaHHUsI TIEPEMEHHOMH, JIsi XpaHEeHHUsl KaXIOro AAHHOTO, JOCTATOYHO CO3[aTh OAWH MAcCHB, TIe
KaXJIOMY 9JIeMEeHTY OyJIeT MPUCBOEH MOPSAKOBBIH HOMED.

Takum 00pa3om, maccué MHOKECTBEHHBIH THI JAHHBIX , COCTOSIIMUN U3 (PUKCHPOBAHHOTO
yucya s5eMeHToB. Kak u n1000# Apyrou nepeMeHHON, MAaCCHUBY JOJKHO OBITh MMPUCBOEHO HMSI.

[lepemMeHHy10, TIPEICTABISIONMYI0 COOOH MPOCTO CMHMCOK NaHHBIX, HA3bIBAIOT OOHOMEPHLIM
MACCUBOM WU 8eKmopom. st AOCTyna K AAaHHBIM, XPaHSIIUMCSI B ONpPEIEJIEHHOM 9SJIeMEHTe
MacCHBa, HEOOXOAUMO YKa3aTb UMSI MACCUBA U NOPSIOKOBbIL HOMep STOTO SJIEMEHTa, Ha3bIBaeMbIH
UHOEKCOM.

Ecnu BO3HHMKaeT HEOOXOOUMOCTb XpaHEHHs] NAHHBIX B BHAe Talmwi, B ¢opmare CTPOK U
CTOJIOLIOB, TO HEOOXOIUMO HCTIOJIb30BATh O8yMePHble Mmaccudbl (MATpHUIlb). [IJ1s1 nocTyna K JaHHbBIM,
XpaHsIIMMCS B TAKOM MacCHBE, HEOOXOAMMO YKa3aTh UMsI MAaCCHBA U JBa MHJEKCA, IEPBBIH NOJIKEH
COOTBETCTBOBATb HOMEPY CTPOKH, a BTOPOH HOMEpY CTOJIOIA B KOTOPBIX XPAaHHUTCS HEOOXOTUMBIH
9JIEMEHT.

3HaueHHe HudicHell zpanuubl uHdexcayuu B SCilab paBHo emmuune. UHaekchl MOryT OBITH
TOJIBKO II€JIBIMH MOJIOKUTEIbHBIMH UHCIAMH.

3.1 Bsong u gpopmupoBaHue MaccuBoB U Ma Tp UL,

Cambiii IPOCTOH CITOCco0 3aaTh OMHOMEPHBIH MaccuB B SCilab umeet Bu:
[name]=Xn:dX:Xk!
rae name UMsI TIEPEMEHHOH , B KOTOpPYI0 OyJeT 3amucaH Cc(OpPMHPOBAaHHBIH MacCHB , Xn
3HAUEHHE MEepPBOro JIEMEHTa MacCHBa, Xk  3HAUEHHE MOCJIeIHEro JIeMeHTa MacCcuBa ,dX  miar ,c
MOMOIIBI0 KOTOPOro (hOPMHUPYETCS KaKABIH CIIEeNyIONHUH 9JeMEHT MAacCHBa, TO €CTh 3HAueHHE
BTOPOr'O 3JIEMEHTA COCTAaBUT Xn+dX, TpeTbero Xn+ dX+dX u tak gaiee go Xk.

Ecmu mapamerp dX B KOHCTPYKIIMH OTCYTCTBYET, 9TO O3HAyaeT, YTO MO YMOJIYAHHIO OH
MPUHUAMAeT 3HAaUCHHE paBHOE EOHHHUIE, TO €CTh KaKAbIH CIEAYIOIHH 5JeMEHT MacCHBa PaBeH
3HAUEHHUIO MPEAbIAYIIero ITIC OHH:

[name]=Xn:Xk

[lepeMeHHYI0 3aJaHHYI0 KaK MAaCCHB MOKHO HCIIOJIb30BaTh B apU(PMETHUECKHX BbIPAKECHHUSIX
W B KauecTBe apryMeHTa MareMaTHuecKHx (yHKIWH. PesyibraTom pabOThl TaKHX OINEpPaTOpPOB
SIBJITIOTCSI MACCHBBI:

-=> Xn=-3.5;dX=1.5;Xk=4.5;

--> X=Xn:dX:Xk

X =

-3.5000 -2.0000 -0.5000 1.0000 2.5000 4.0000
Y=sin (X/2)

|
|
\

-0.9840 -0.8415 -0.2474 0.4794 0.9490 0.9093

=

v
i
o
o

1 3mech u masnee KBagpaTHble CKOOKH (€C/IH He CKa3aHO WHAUe) 03HAUYAIOTh, UTO BHIPAKEHHE, YKA3aHHOE B HUX MOKET
OTCYTCTBOBATb.



2
-—> 0:5

0 1 2 3 4 5

--> ans/2+%pi

ans =

3.1416 3.6416 4.1416 4.6416 5.1416 5.6416

Jiicruur 3.1

Eie omuH coco6 3agaHust BEKTOPOB M MaTpHil B SCilab 910 ux nossemenmusui 6600.
Tak nns onpedenenusi éekmop cmpoku CleayeT BBECTH HUMsI MAacCHBA, a 3aTeM IOCJe 3HaKa

ITPUCBAHUBAHHSA, B KBaApPATHBIX CKOOKax uepes HpO6CJ’I HJIK 3aIlATyI0 TIEPEUHUCTIUTDh 3JIEMEHTBI
MacCCHBa.

HIIH

[name]=x1 x2 .. Xn

[name]=x1, x2, .., Xn
[Ipumep BBOAA BEKTOpPA CTPOKH :
-=> V=[1 2 3 4 5]
V =
12
—-——>
W =
1.1000 2.3000 -0.1000 5.8800

1.1,2.3,-0.1,5.88]

JmcTuHr 3.2

DNeMEeHTHI 8eKkmopa cmoabua 8600smcst Yepe3 TOUKY C 3arsiTou:
[name]=x1; x2; ..; Xn

[Tpumep BBOZA BEKTOpa CTOJIONA :

-—> X=[1;2;3]

JmcTtuHr 3.3

OOpaTuTbCsl K 9JIEMEHTY BEKTOpa MOXKHO, YyKasaB MMSI MaccHMBa M MOPSIIKOBBIH HOMeEp

9JIEMCHTA B KPYI'JIbIX CKOOKax:

name (MHIOEeKC)
Hanpumep:
-—> W=[1.1,2.3,-0.1,5.88];
-——> W(1)+2*W(3)
ans = 0.9000

JcTuar 3.4

Beod asnemernmos mampuysbl TaK KE OCYHECTBICTCS B KBaOpPaTHBIX c1<o61<ax, IIpH 9TOM

9JIEMEHTBhl CTPOKH OTHENSIOTCS OPYr OT Apyra MpoOesioM WM 3amsiToH, a CTPOKH pas3fessiioTcs
MekKIy COOOM TOUKOM C 3amsTOH:
[name]=[x11, x12, .., xln; x21, x22, .., xX2n;..; xml, xm2, .., Xmn;

OOpaTUTbCsl K 9JIEMEHTY MATpHIbl MOXHO, yKa3aB IOCJ€é MMEHHM MaTpulbl, B KpPYIJbIX
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CKOOKax, uepe3 3amsiTyl0, HOMEP CTPOKH M HOMEp CTOoJIOLa HAa MepeceueHHH KOTOPBIX SJeMEHT
PpAaCTIOJIOKEH:
name (MHOekcl, MHIEKCZ2)

Hanee npuBeneH NpUMeEp 3a1aHUsI MATPULBl K OOpallleHHE K €€ JIEeMEHTaM:
--> A=[1 2 3;4 5 6;7 8 9]

A =

1 2 3

4 5 6

7 8 9
--> A(1,2)"A(2,2)/A(3,3)
ans = 3.5556

Jcruar 3.5

Kpome Toro, Matpuibl U BEKTOPbl MOKHO (pOPMHPOBaTh, COCTABJISISI X U3 paHee 3aJaHHbIX
MaTpHIl U BEKTOPOB:
-=> vl=[1 2 3]; v2=[4 5 6]; v3=[7 8 9];
--> //Topu3OHTaIbHAS KOHKATEHALMS BEKTOPOB—CTPOK:
-=> V=[vl v2 v3]
12 3 4 5 6 7 8 9
-->//BepTuKajibHad KOHKATEHAlMd BEKTOPOB—-CTPOK,
-->//pes3yabpTaT MaTpula:
-—> V=[vl; v2; v3]

<
[

V =

1 2 3
4 5 6
7 8 9

-->//Topu30OHTaJIbHAsa KOHKATEHAlMs MaTpPMIL:
-=> M=[V V V]

M =

1 2 3 1 2 3 1 2 3
4 5 6 4 5 6 4 5 6
7 8 9 7 8 9 7 8 9
-->//BepTukajiibHasg KOHKaTeHauus MaTpull:
-=> M=[V;V]

M =

1 2 3

4 5 6

7 8 9

1 2 3

4 5 6

7 8 9

JmcTtuar 3.6

BaxHyio posib nipu paboTe ¢ MaTpULIAMU WUIPAeT 3HAK IBOETOUHS «:». YKa3biBasi Ero BMECTO
HHJEKca MPH 00paleHUH K MacCHBY, MOKHO UMETh JOCTYI K rpyIam ero sjaeMeHToB. Hampumep:

-->//IlycTs 3amaHa MmaTpuia A

--> A=[57 6 5; 7 10 8 7;6 8 10 9;5 7 9 10]

--> //BHOEIUTHL M3 MATPULE A BTOPOM cToJjbel

-—> A(:,2)

ans =



--> //BHOEIUTHL M3 MaTPULE A TPEeTbI CTPOKY
-—> A(3,:)

ans = 6 8 10 9

-=> //BHIOEIUTH M3 MATPUILE A DOAMATPHULY M
-=> M=A(3:4,2:3)

M =

8 10

7 9

-=> //YnamuTes ¥3 MaTpUUE A BTOPOM cToJjbell
-—> A(:,2)=I[]

A =

5 8 10

7 7 9

6 10 9

5 9 10

-=> //YnanuTe ¥3 MaTPULUE A TPEeTbI CTPOKY
-—> A(3,:)=[]

A =

5 8 10

7 7 9

5 9 10

--> //lpencTaBuTh MaTpuily M B BUIe BeKTOpa—CcToOJOLAa
-—=> v=M{(:)

v =

8

7

10

9

--> //BHIOEIUTHL M3 BEKTOPA V SJIEMEHTH CO BTOPOTO I[10 UETBEPTHIA
-=> b=v(2:4)

b =

7

10

9

--> //YnamuTs, ¥3 MacCuBa L BTOPOM BJIEMEHT
-—> b (2)=[1];

Jiicruur 3.7

3.2 [lenc rBusi Hag Ma TpuLamMm

Jlnst paboThI ¢ MaTpHIlaMu B BeKTopamu B SCilab mpenycmoTpens cienyonmue onepanyu:
* + CJIOXKEHHE,

e — BBIUHTAHUEZ

2 Omnepauuu CIOXKEHHS M BIYUTAHUS ONPEICNICHBI JJIsl MATPHI[ OIHON Pa3MEPHOCTH HII BEKTOPOB OJHOIO THIIA, TO
€CTh CyMMHUPOBATh (BBIYATATH) MOXKHO JTHOO BEKTOPBI—CTOIOIIBI, THOO0 BEKTOPHI—CTPOKH OJMHAKOBOM JIIHHBL



' TpaHCHOHHUpPOBaHHES;

*  MaTpUYHOE YMHOXEHHe?,

*  YMHOXEHHE Ha YHCJIO;
BO3BEJICHHE B CTEIICHb®;

\ JieBoe aejieHue’;

/ TIpaBoe JeJieHue’;

. *  TI0%JIEMEHTHOE YMHOXEHHE MaTPHII;
.~ I03%JEMEHTHOE BO3BEIEHHE B CTENEHD
.\ [O3JEMEHTHOE JIEBOE NEJICHHE,

./ TO03JIeMEeHTHOE MpaBoe JeJeHHE,;

[Ipumep nercTBUHM HaJ MAaTPHULIAMH:

-->A=[1 2 0;-1 3 1;4 -2 5];
-->B=[-1 0 1;2 1 1;3 -1 -11;
——>//Bruncinurts (AT™B)2 - 2A(0.5BT-A)
-=>(A'"+B) "2-2*A* (1/2*B'-A)

ans =
10. 8. 24,
11. 20. 35.
63. - 30. 68.

--> //PemmTb MaTpuUuHbHE ypaBHeHUs A-X=B u X-A=B.
-->A=[3 2;4 3];

-->B=[-1 7;3 5];

-->//PemeHre MaTPUYHOTO ypaBHeHMs AX=B:

-->X=A\B

X =

- 9. 11.

13. - 13.

-->//PelleHre MAaTPUUHOTO ypaBHeHrsS XA=B:
-->X=B/A

X =

- 31. 23.

- 11. 9.
-->//llpoBepka

Eciu B HEKOTOPOM MaTpHIE 3aMEHHTh CTPOKH COOTBETCTBYIOMIUMH CTOJIOIAMH, TO MOJTYUYHTCS TPAHCTIOHHPOBAHHAS
MaTpHIa.

Orneparisi yMHOKEHHUST BEKTOpA Ha BEKTOP OIpeiesieHa TOJIBKO JJIsi BEKTOPOB OJMHAKOBOTO pa3Mepa, MPHUYEM OIUH
U3 HHUX JIOJDKEH OBITH BEKTOPOM—CTOJIOIIOM, @ BTOPOM BEKTOPOM—CTPOKOH. MarpuyHO€e YMHOXEHHE BBITIOIHSIETCS 110
MPaBUIIYy «CTPOKA Ha CTOJIOEI» U JOMYCTHMO, €CIIH KOJIMYECTBO CTPOK B OJHON MaTpHIIE COBIAMAET C KOJINYECTBOM
CTOJIONOB B mpyroii. KpoMe TOTo mepeMecTUTENbHbIM 3aKOH Ha MPON3BEACHIE MaTPHIl HE PACTIPOCTPAHSIETCSI.
BosBecTn Marpuily B n-10 CTElEHb, 3HAYMT YMHOXKHTH €€ caMy Ha ceOs n pas. [Ipu 3TOM I[eTOYMCIICHHBIH
MOKA3aTeNlb CTEIIEHH MOXET OBbITh KaK IMOJOKHTEIbHBIM, TaK U OTPUIATENILHBIM. B MepBOM cilyyae BBIMTOIHSIETCS
AITOPUTM YMHOKEHHUS MaTPHIBI Ha ce0sl YKa3aHHOE YKCIIO Pa3, BO BTOPOM YMHOKAETCs Ha ce0sl MaTpuIia oopammudst
K OQHHOLL.

(A\B) (A’IB), oreparnys MOXeT ObITh IPUMEHHMA JAJIs1 PEIEHHsI MATPHYHOTO YPAaBHEHHS BHIA AX=B, rne X
HEU3BECTHBIN BEKTOP .

(B/A) O (BA™), ucnionssyior ans pemenus Matpuunbix ypasHenuit suga X A=B.



-->X*A-B
ans =
0 0
0 0

Jiicruar 3.8

Kpome Toro, eciam K HEKOTOPOMY 3aJJaHHOMY BEKTOPY MWJIM MaTpule TNPUMEHHTD
MaTeMaTHUeCKyl0 (PyHKIHIO, TO pe3yJbTaToM OyIeT HOBBIH BEKTOpP HJIM MaTpHlla TOH Ke
PasMEPHOCTH, HO 9JIEMEHTHI Oy Iy T MpeoOpa3oBaHbl B COOTBETCTBHH C 3alaHHOM (DyHKLIHUEH:

--> x=[0.1 -2.2 3.14 0 -171;

--> sin(x)

ans =

0.0998 -0.8085 0.0016 0 -0.8415

JmmcTtuHT 3.9

3.3 CneunanbHble Ma TpUYHbIE PYHKLNN

s paboTel ¢ MaTpuiiamMu W BekTopamu B SCilab cymectByoT cnenuasbHbie (DYHKIHH.
PaccmoTpuMm Hanbosee yacto HCNOIb3yeMbIE U3 HUX.

DyHKIHH ONpeeSieHHs] MAaTPHIL:
* matrix (A [,n,m]) mnpeobOpasyeT MaTpUIly A B MaTPHILy OPYroro pasmepa,

-->D=[1 2;3 4;5 06];
-->matrix (D, 2, 3)

ans =

1. 5. 4.,

3. 2. 6.
-->matrix (D, 3, 2)
ans =

1. 2.

3. 4,

5. 6.
-->matrix (D, 1, 6)
ans =

1. 3. 5. 2. 4. 6.
-->matrix (D, 6,1)
ans =

1.

3.

5.

2.

4,

6.

Jmcruur 3.10

* ones (m,n) cO3/aeT MAaTPHUILy €AUHHII U3 M CTPOK H N CTOJIOIOBS;

-->ones (1,3) //®dopMupyeTcs BEKTOP—-CTPOKa
ans =

8 Pesyiprarom pabotsl dyHKIHE 0NeS(N1,N2& ,nNn) OynetT MHOrOMepHast MATPHIIA €JHHHIL.



1. 1. 1.
-->ones (2,2) //®dopMupyeTcs KBaIgpaTHas MaTpulla

ans =
1. 1.
1. 1.

-—->m=3; n=2;
-->X=ones (m,n) //®opMupyeTcCsa MaTpMla Pas3sMEPHOCTBI M Ha n

X =
1. 1.
1. 1.
1. 1.
-->M=[1 2 3;4 5 6]
M =
1. 2. 3.
4. 5. 6.

-->//dopMupyeTca MarTpuia Y, COCTOSmas M3 eOMHMUIL,
-->//TOoM e PpasMepHOCTM, UYTO M MaTpuua M
-—->Y=ones (M)

Y =
1. 1. 1.
1. 1. 1.

Jmcruur 3.11

* zeros(m,n) CO3OAeT Hy/edyt mampuuy® U3 m CTPOK B N CTOJNONOBY;

-->zeros (3, 2)

ans =
0. 0.
0. 0.
0. 0.

-->M=[1 2 3 4 5];
-->7=zeros (M)

7 =

0. 0. 0. 0. 0.

Jmcruur 3.12

* eye (m,n) QopMupyeT edunuuryro mampuyy* ©3 m CTPOK U n CTOJOIOB,;

-—->eye (3, 3)
ans =
1. 0. 0.
0. 1. 0.
0. 0. 1.
-—->eye(5,1)
ans =
1.
0.
0.

9 B HyJIeBOH MaTpHlie BCE JIEMEHTbI PaBHBI HYJIIO.
10 Pesynbrarom pabotsl dyHKIHK Zeros(nl,n2& ,nn) 6ymeT MHOroMepHasi MaTpHIa HyJIeH.
11 B equHUYHOH MaTpHIE 5JEMEHTHI [JIABHOH JHAroHaJM paBHBI €IMHHUIIE, 4 BCE OCTANbHbIE  HYJIIO .



0.

0.
-->m=3; n=4;
-->E=eye (m, n)

E =

1. 0. 0. 0.
0. 1. 0. 0.
0. 0. 1 0.

-->M=[0 1;2 3];
-->//dopMMpyeTCS eIMHMYHAS MaTpuua E
-->//TOl Xe pasMEepHOCTM, UYTO M MaTpuua M

-—->E=eye (M)
E =

1. 0.

0. 1.

-->//OYHKLUMIO MOXHO MCIIOJIB30BaTh 6e3 mapamMeTrpos evye (),
-->//B sTOM CJlyyae 3amaeTcs MaTpulla C HeollpenejieHHBEMM
-->//pas3mepamMu, KOTOpPHE OyIoyT ONpeneJieHHl IOCJIe CYMMUPOBaHMI
-->//c mpyroM, OomnpenejyieHHOV paHee, MaTPULEN.

-—>M=[1 2;3 4;5 6]; E=eye();

—-—->A=E+M
A =

2. 2
3. 5
5. 6
-->M-E
ans =
0. 2.
3. 3.
5. 6.

Jycrugr 3.13

* rand(nl,n2,.nnf[,£f1]) (bopMHpYET MHOTOMEpPHYIO MAaTpHLy CAYYAUHBIX  uuce,
HeoOs3aTeNIbHBIM MapaMeTp P 9TO CHMBOJIbHAsI NEpPEMEHHas , C MOMOIIbI0 KOTOPOH MOXHO
3aJaTh THII PACIPENEIICHHs CIyUalHOH BeJIMUMHbl ('uniform' paBHOMepHOe , 'normal'’

rayccoBckoe) ; rand (m, n) (popmupyeT MaTpully m Ha n Clay4aHHBIX yHcen; rand (M)
(hopMupyeT MaTpHLly CiydyaHHBIX UHCEJI, pa3Mep KOTOPOH COBMAJaeT C pasMEpPOM MaTpHLbI M;
pesyabTatr (pyHKUHMH rand ()  ciay4yalHOE CKaJSIPHOE YHCJIO ;

-->rand (2,2)//MaTtpuna 2 Ha 2 CJy4YalHBIX UYMCEJI

ans =
0.2113249 0.0002211
0.7560439 0.3303271
--> R=rand(2,2,2)//MHOTOMEPHEI MACCUB CJIYUaMHBEIX UMCEJ
R(:,:,1) =
0.9355 0.4103
0.9169 0.8936
R(:,:,2) =
0.0579 0.8132
0.3529 0.0099

-->rand () //CraydaliHoe uucJio



ans =
0.6653811

JmcruHr 3.14

* sparse([il Jj1;i2 Jj2;..;in Jjn], [nl,n2,..,nn]j) (popmupyeT paspexkeHHyIO
MaTpHiy*?; mjsi CO3OaHHs MaTPHUIBl TAKOTO THIMA HEOOXOMHUMO yKasaTh MHIECKCHI e¢ HEeHYJIEBBIX
3JIEMEHTOB (i1 3j1,i2 j2,..,in Jjn], U UX 3HAUCHHUSI [nl,n2,..,nn)], HHIEKCHI

OJHOTO 9JIEMEHTA OTHEJSIOTCS IPYT OT Apyra JuOo mpobesnom, JIMOOo 3amsaTou, a mapbl HHAEKCOB
COOTBETCTBEHHO TOUKOH C 3aMsTOM, 3HAUSHHS SJIEMEHTOB PA3NEISIOTCS 3alsSITBIMU; TIPH TOTBITKE
MPOCMOTPETh MaTpHIly MOJOOHOrO THIIA MOJIb30BaTeN0 OyAeT MpeloCTaBIeHO COODOIIEeHHE O ee
Pa3MEpHOCTH, a TaK e 3HAUCHHsI HEHYJIeBbIX 9JIEMEHTOB U HX MECTOIOJIOKEHHE B MATPHIIE;

e full (M) BbBIBOJ pa3pekKeHHON MATPHUIIBI M B BHAE TaOJIHUIIBI;

-->A=sparse ([l 3;3 2;3 5],1[4,5,6])

A =

( 3, 5) sparse matrix
( 1, 3) 4.

( 3, 2) 5.

( 3, 5) 6.
-->full (A)

ans =

0. 0. 4 0. 0

0. 0. 0 0. 0

0. 5. 0 0. 6

Jycrugr 3.15

* hypermat (D[,V]) coO31aHHE€ MHOTOMEPHOH MaTpPHIIbl C Pa3MEPHOCTBIO 3aJAHHON BEKTOPOM
D W 3HAUCHHSIMH 9JIEMEHTOB, XpaHSIIHUXCS B BekTope V (MCHOJb30BaHHE Mapamerpa V
HEeOoOsI3aTEeJIbHO).

-=>//llpuMep CO3IOaHUS MaTPULE M,

-->//cocTodmer M3 Tpex MaTpPHUl pas3MEepHOCTLI OBa Ha IBAa,
-->//Kaxobe 2JIEMEeHT MaTPMLLE — YJIeH [10CJeIOBaTeJIbHOCTH
-->//ueneix umcesn or 0 mo 11.

-->M=hypermat ([2 2 3],0:11)

M =
(:,:,1)

0. 2.
1. 3.
(:,:,2)

4. 6.
5. 7.
(:,:,3)

8. 10.
9. 11.

Jcruar 3.16

* diag(VI[,kl]) BO3BpallaeT KBAAPaTHYI0 MATPHILY C JIeMEHTaMH V Ha TJIAaBHOHW JAHaroHam®®

12 PaspexeHHasi MaTpula Marpuia ,00JbUIMHCTBO 9JIEMEHTOB KOTOPOH HYJIH .
13 B nuaroHajbHOW MaTpHILE BCE JIEMEHTBI HYJIH, KPOME 9JIEMEHTOB IJIAaBHOW JAHArOHAJIH.
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WM Ha k ¥ ;¢ynkuus diag (A [, k]), rae A paHee onpelejieHHas MaTpHIa, B KauecTBe
pesyJibTaTa BBIJACT BEKTOpP CTOJIOEIH, COAEpIKAIIMH SJIEMEHThl TJIABHOH WJIM k OH JHAroHaju
MaTpHIbI A,

-—> V=[1,2,3]1;
--> diag (V) //IOuaroHajibHad MaTpuiia, V Ha TJIABHOM OMaTOHAJU

ans = 1 0 0
0 2 0
0 0 3

-->//IOuaroHanbHasd MaTpuUla,
-->//V Ha nepBO¥ OuaroHasx (BbIle IJIaBHOM)

--> diag (v, 1)

ans = 0 1 0 0
0 0 2 0
0 0 0 3
0O 0O 0

-->//IuaroHajibHasa MaTpula,
-->//V Ha nepBO¥ OuaroHaJu (HWXe TJIaBHOM)
--> diag(V,-1)

ans = 0 00 0
1 0 0 0
0 20 0
0 0 3 0
--> A=[-1 2 0 ;21 -1 ;2 1 3]
A =
-1 2 0
2 1 -1
2 1 3
--> diag(A) //TyaBHaa IOMaroHaJb MATPULE A
ans =
-1
1
3

JmcTtuar 3.17

* cat(n, A, B, [C, ..]) oObenuHsieT MaTpHULbl A U B WJIK BCE BXOASIIHE MATPHUIIbI, IPH
n=1 Mo CTpoOKaMm, NMpu n=2 Mo cTojOuam; To ke 4ro [A; B] umu [A, B];

-—> A=[1 2;3 4]; B=[5 6 ;7 8];
--> cat(2,A,B)//0ObbenuueHre MaTPUIL

ans =

1 2 5 6

3 4 7 8

--> cat(l1,A,B) //ObbemmMHeHMVEe MaTPUL
ans =

1 2

3 4

5 6

7 8

JmcruHr 3.18
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e tril (A[,k]) (popmHpyeT U3 MaTpULbl A HHUKHIOIO TPEYroJibHyl0 MaTpuuy* HauuHas c
TJIABHOH MJIH ¢ kK U DHaroHal |

--> A=[1 2 3;4 5 6;7 8 9]

A =

1 2 3

4 5 6

7 8 9

-->//HuxHuada TpeyTroJibHad MaTpulia, HauMHadg C ITJIABHOM IMaTOHAaIU
--> tril (A)

ans =

1 0 0

4 5 0

7 8 9

--> tril(A,0)//Toxe uro m tril (A)

ans =

1 0 0

4 5 0

7 8 9

--> tril(A,1)//HwxHasg TpeyroJjibHaAs MaTpuLa,

--> //HauuMHag C MepPBOM IMATOHaNM (BHIIE TJIABHOM)
ans =

1 2 0

4 5 6

7 8 9

--> tril (A,-2) )//HuxHag TpeyroJjibHAsg MaTpUla,
--> //HauuMHag CO BTOPOM IMaATOHaIM (HMXE TJIaBHOM)
ans =

0 0 0

0 0 0

7 0 0

Jycrugr 3.19

* triu(A[,k]) (opmupyeT M3 MaTpubl A BEPXHIOI0 TPEYroJbHYI0 MaTpHLy'® HauuHas
TJIAaBHOH HMJIM C K H IHaroHaJ |

-—> A=[1 2 3;4 5 6;7 8 9];
--> triu(A)//BepxHasa TpeyToJibHAs MaTpulla

ans =

1 2 3
0 5 6
0 0 9

--> triu(A,2) )//BepxHaa TpeyroJibHAsS MaTpUla,
--> //HauMHasg CO BTOPOM IMaTOHaJM (BHIIE ITJIABHOM)

ans =
0 0 3
0 0 0

14 Marpuua HasbIBaeTCsl HH)KHEH TPeyrojbHOM, €ClIH BCE 3JEMEHTHl paclOJIOKEHHBbIE BBIIIE TJABHOM JHAroHaJIH
PaBHBI HYJIIO.

15 Marpuna Has3bpIBacTCSI BEPXHEH TPEYrOJbHOM, €CJIH BCE SJEMEHTHI PACIIOJIOKECHHBIE HIDKE TJIABHOH JHArOHAJH
PaBHBI HYJIIO.



0 0 0
--> triu(A,-1) )//BepxHdd TpeyToJjibHAg MaTpUlla,
--> //HauuHasg C [epPBOM IMAaTOHAJM (HWXE TJIABHOM)

ans =

1 2 3
4 5 6
0 8 9

Jiicruur 3.20

* sort (X) BBITIOJIHAET YIOPsIAOYMBAHHE MacCcHBa X, €CJiH X
BBIMIOJIHSIETCS IO CTOJIOIAM;

-—>b=[2 0 1]; sort(b) //CoprupoBka 1O yOBBAHMIO

ans =

2. 1. 0.
-->-sort (-b) //CopTupoBka IO BO3PaCTaHMIO
ans =

0. 1. 2

-—>A=[1 2 0;-1 3 1;4 -2 5];
-->sort (A) //CopTUpPOBKA MaTpPULEL

12

MaTpuua , COPTHPOBKA

ans =
5. 2. 0.
4. 1. - 1.
3. 1. - 2.

Jcruur 3.21

DyHKIHH BbIYHCJIEHHS] PA3JIHUHBIX YHCJIOBBIX XapaKTePHCTHK MATPHIL;

e size(V[,f1l]) omnpeaenser paamMep MaccuBa V, eciu V ABYMEPHBIH MAaCCHB, TO size (V, 1)
WU size (v, ' r’) onpenessioT YUCJIO CTPOK MAaTpULbl V,a Size (V,2) WiM size (V,'c’)
YHCJIO CTOJIOIOB
-—>M=[1 2;3 4;5 6;7 8];
-->[n,m]=size (M)

-->size (M, 2)

ans =

2.

JicruHr 3.22

¢ length (X) ompenesseT KOJIUYECTBO SJIEMEHTOB MaccHBa X, €Cid X
ecJid X MaTpHiia ,BIUYUCIISIET o0lIee UHCIIO €€ JIEMEHTOB

--> V=[-1 0 3 -2 1 -1 1]1;//Bexkrop—-cTpoKa
--> length (V) //IOnuxHa BekTOpa

BEKTOp , €ro JIMHY ;
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ans =
.
-->[1 2 3;4 5 6];//Marpuua
-->length (ans) //KonmuuecTBO B2JIEMEHTOB MaTPWLIE
ans =
6.

Jycrugr 3.23

e sum(X[,£f1l]1) BBIUHCIISIET CyMMY SJIEMEHTOB MacCHBa X, UMEEeT HeoOs13aTeIbHbIH MapaMeTp
f1; ecnu mapametp f£1 oTcyTcTBYeT, TO (pyHKLHs sum (X) BO3BpallaeT CKaJsIpHOE 3HAUEHHE
paBHOE CyMMe 2JIeMeHTOB MaccuBa, ecid f1="r'" wunu £1=1, uro TO ke camoe, TO QyHKLMI
BEPHET CTPOKY PaBHYIO MO3JIEMEHTHONU CyMMe CTOJIOLOB MaTpulbl X; ecad £1="c' unu £1=2, o
pe3ybTaToM paboThl (PyHKLIHH OyIEeT BEKTOP-CTOJIOEN, KaXIbIH 2JIEMEHT KOTOPOro paBeH CyMMe
9JIEMEHTOB CTPOK MaTpHLBbl X; YACTHBIA CHAyuyad MPUMEHEHHUs (PYHKIHH SUM 9TO BBIYHMCIICHHE
CKASIPHO20 Npouseederust 6eKkmopos's;

-->M=[1 2 3;4 5 6;7 8 9];
-—>Y=sum (M) //CyMma 3JIEMEHTOB MAaTPWULE
Y = 45.
-->Sl=sum(M, 1) //CyMMa 3JIEMEHTOB MAaTPMLH 10 CTOJIOLAM
S1 =
12 15 18
-->S2=sum (M, 2) // CyMMa 3JIEMEHTOB MAaTPMLE IO CTPOKAM
52 =
6
15
24
--> V=[-1 0 3 -2 1 -1 11];
--> sum (V) //CyMMa 3JIEMEHTOB BEKTOpa
ans = 1
-->//YacTHuM Cciiydal. BBUMCJIEHME CKAaJISPHOTO MPOU3BEIEHNI
-=> a=[1 2 3];b=[2 0 11;
--> sum(a.*b)
ans = 5

JmmcTuHT 3.24

* prod(X[,f1]) BBIUHCIISIET npou3eedenue SIEMEHTOB MaccuBa X, pabOTaeT aHaJIOTHYHO
(pyHKIHH sum;

-->prod (M)
ans = 362880.
-—->pl=prod(M, 1)
pl =

28 80 162
-->p2=prod (M, 2)
p2 =

6

120

504

16 CkansipHOe TpOM3Be/ieHHe BhuMCIsieTcs o opmyne  d-b=a, b, +a,b,+...+a,b,
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-—> v=[1,2,3]1;
--> prod (V) //IlpousBeleHue 3JIEMEHTOB BeKTOpPa
ans = 6

JycruHr 3.25

* max (M[,£f1]) BBIUHCIISIET Hauboavuil s1emeHm B MacCHBE M, HUMeeT HeoOs3aTesIbHbIN
napamerp fl; ecam mnapamerp f1 oOTCyTcTBYeT, TO (pyHKUMs max (M) BO3Bpamaer
MaKCHMaJbHbIA 97eMeHT MaccuBa M; eciau £1="r', To dyHKI1IMS BEpHET CTPOKY MaKCHMAaJbHbBIX
9JIEeMEHTOB CTOJOLOB Marpuubl M; ecan fl='c’, To pesyapraToMm paboThl (yHKUMH Oyner
BEKTOp-CTOJIOEI, KaXAbld  9JIEMEHT  KOTOPOrO  paBeH  MAaKCHMaJbHOMY  SJIEMEHTY
COOTBETCTBYIOIUX CTPOK MAaTpuubl M; pyHKUHS [x, nom]=max (M[,f1l]) BEepHET 3HaAaUCHHE
MaKCHUMAaJIbHOT'O 9JIEMEHTA X H €ro HOMEpP B MacCCHUBE NOm;

-->M=[5 0 3;2 7 1;0 4 9];

-->max (M)
ans =

9.
-->max (M, 'r')
ans =

5. 7. 9
-—->max (M, 'c"')
ans =

5.

7.

9.
-->[x,nom]=max (M)
nom =

3 3
x =

JicTuar 3.26

e min(M[,£f1]) BBIUMCIISIET HAUMEHbUULL 2/1emenm B MaccuBe M, pabOTaeT aHaJOTrHYHO
(yHKIIMHN max;

-—=>A=[5 10 3 2 7 1 25 4 07];
-->[x,nom]=max (A)
nom =
7.
x =

25.

Jiicruar 3.27

* mean (M[,fl]) BBIUUCIISIET CpedHee 3HaueHue MaccuBa M, eciii M ABYMEPHBIH MAaCCHB, TO
mean (M,1) wm mean(M,’r’) oOpemessdoT cpegHee 3HAUEHHE CTPOK Marpuusl M, a
mean (M, 2) wiMmean (M, ’c’) cpeaHee 3HaUEHHE CTOJIOLOB ;

—-->mean (M)
ans =
3.4444444
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-->mean (M, 1)
ans =
2.3333333 3.6666667 4.3333333
-->mean (M, 2)
ans =
2.6666667
3.3333333
4.3333333

Jmcruur 3.28

* median (M[,f1]) BBUHCISAET Meduany'’ MaccuBa M, paboTaeT aHAJOrMYHO (PyHKLMH mean;

-—>M=[5 0 3;2 7 1;0 4 9];
-->median (M)

ans = 3.
-->median (M, 1)
ans =
2. 4., 3.
-->median (M, 2)
ans =
3.
2.
4.

Jmcruur 3.29

* det (M) BBIYHCISIET onpedeaumens' KBaJpAaTHOH MaTpHLBbI M;
-—>M=[1 0 2;3 2 1;0 3 1];
-->det (M)
ans = 17.
-——>72=[1 2 2;0 1 3;2 4 4];
-->det (2)
ans = 0.

Jiicruur 3.30

* rank(M[,tol])  BBIUHCIEHHE paHza mampuusbl M*° ¢ TOUHOCTBIO tO1.
-->M=[1 0 2;3 2 1;0 3 1];
-->rank (M)
ans = 3.
-—->7=[1 2 2;0 1 3;2 4 4];
-->rank (Z2)
ans = 2.

Jmcruur 3.31

* norm(M[,fl]) BBIYMCJICHHE HOpMbl KBAPaTHOW MaTpulbl M, THUII HOPMBI ONpENEssieTCs
HeoOsi3aTeIbHOW CTPOKOBOM mepemMeHHoW f1, mo ymosuaHuio f1=2; ¢dyHKuuH norm (M) ©

17 3naueHue, KOTOPOE JEIHUT MACCUB Ha JBE YACTH.

18 OmpenenuTens HWIM AETEPMHHAHT MaTpPHLBl 9TO UHCIJO, MpeCcTaBisiomee COOOH CyMMY BCEBO3MOMKHBIX
MEPECTAHOBOK JIEMEHTOB 9TOH MaTpPHIIbI.

19 Panz mampuybr MaKCHMAaJbHOE YHCJIO JIMHEHHO HE3aBHCHMBIX CTPOK .
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norm (M, 2) 9SKBHBAJICHTHH W BBIYHCJSIIOT BTOPYI HOpMY Matpuibl M?%; mepBas HopmaZ?
ompenensercss ¢yukuerr Norm(M,1); ¢ysknur norm (M, ' inf’) w norm(M,’ fro’)
BBIUHCJISIIOT COOTBETCTBEHHO OECKOHEUHYI0?? W eBKJHMIOOBY HOPMbBIZ; ecnd V.  BEKTOp , TO
pesyJsibTaToM padoThl (PyHKIMH norm (V, 1) OymeT cymma MOmayJied BceX JIeMEeHTOB BeKTopa V,
C moMouplo (YHKIHH norm (V,2) MOKHO BBIUHCIUTD MOMIYJIb BeKTOpa V2 3HaueHHE
norm(V,’inf’) paBHO MOIYyJI0 MAaKCHMAaJIbHOIO 3JIEMEHTA BEKTOpA 10 MOAYJIIO;

-->M=[1 0 2;3 2 1;0 3 11;
-->norm (M, 1)

ans = 5.
-->norm (M, 2)
ans =

4.5806705
-->norm (M, '"inf")
ans = 6.
-->norm (M, 'fro'")
ans = 5.3851648

-—>X=[5 -3 4 -1 2];
-->norm (X, 1)

ans = 15.
-->sum(abs (X)) //To xe, 4uro m norm(X,1)
ans = 15.
-->norm (X, 2)
ans = 7.4161985
-->sqgrt (sum(X*2)) //To xe, uTro M norm(X,2)
ans = 7.4161985
-->norm (X, "inf")
ans =
5.
-->max (abs (X)) //To xe, duro m norm(X, 'inf")
ans =
5.

JicruHr 3.32

* cond (M) BBIUHCISET UucaA0 00yCA08AeHHOCMU®® MaTPHULBI M 110 BTOPOH HOpPME;

--—>A=[5 7 6 5;7 10 8 7;6 8 10 9;5 7 9 10];
—-->cond (A)
ans =

2984.0927

Jicruar 3.33

20 Bmopasi Hopma mampuysl €€ HauOOJIbIIIee CUHTYJISIPHOE 3HAUCHHE .

21 [lepesasi Hopma mampuysbl HanOOJBIIASI CYMMA TI0 CTOJIONAM .

22 DeckoHeuHas HOpMa HauWOOJIbIIAsl CyMMa IO CTPOKAM .

23 EBKJHI0Ba HOpPMA - KOPEHb U3 CYMMBI KBaJPATOB BCEX JIEMEHTOB MATPHIIBI.

24 Monyib BEKTOpA - KOpeHb KBaJIPATHBIA M3 CYMMbl KBaIPaTOB €r0 9JIEMEHTOB.

25 Yucno 00ycIoBICHHOCTH PABHO MPOU3BEICHHIO HOPMBI HCXOAHOH MATPHIbl HA HOPMY OOpaTHOH.
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@DyHKIHH, peaIH3yI0IIHe YHC/IEHHbIe aJITOPHTMbI pellleHHsl 3aa4 JTHHEeHHOH aireopbl:

* spec (M) BBIUHCJISIET COOCMBeHHble 3HaueHuss U coOCmeeHHble 8eKmopui® KBaJpaTHOH
MaTpHubl M.
-—>M=[3 -2;-4 1]
M =
3. - 2.
-4, 1.
-->spec (M) //CoBCTBEHHBEE YUCJIa MaTPULLL
ans =
- 1.
5.
//X - coBCTBEeHHBE BEKTOPH,

——>COOTBETCTRyKIME COOCTBEHHEIM 3HAUEHMUAM M3 MATPULE Y.
-=>[X,Y]=spec (M)

Y =

b= 1. 0o !

! 0 5. !

X =

! 0.4472136 - 0.7071068 !
! 0.8944272 0.7071068 !

JmcTuHT 3.34
* inv (A) BBIYHCIIET mampuuy oopamuyo? K A%,

-->//lpuMep BHUMCIEHMUS OOPATHOM MaTPMLH.
-->A=[1 2 3 5;0 1 3 2;4 21 1;2 3 0 1];

——>1inv (A)

ans =

! 0.0285714 - 0.1428571 0.3428571 - 0.2 !
' - 0.1428571 0.2142857 - 0.2142857 0.5 !
! - 0.2 0.5 0.1 - 0.1 !
! 0.3714286 - 0.3571429 - 0.0428571 - 0.1 !

-=>//lpu yMHOXEeHUM OOPaTHOM MATPUIE Ha MCXOOHYI,
-->//nogyunyiachk MaTpuia OJay3Kasg K eIOVMHWUYUHOM.

-=>inv (A) *A

ans =
1. - 1.110D-16 0. 0.
0. 1. - 5.551D-17 5.551D-17
0. 0. 1. 1.388D-17
0. 0. 6.939D-17 1.

-=>//Illpy NONEITKE OBPATUTH BHPOXIEHHYH MaTPULY
-->// (onpenenuresib paBeH WM OJIM30K K HYJD),
-->//nonk30BaTesb NOJYyYMT coobumeHre o6 ommbke.
-—>B=[1 2 3;1 4 5;1 6 7];

26 JI1000# HeHyJIeBOH BEKTOpP X, MPHHAIJIEKAIHUA HEKOTOPOMY BEKTOPHOMY IIPOCTPAHCTBY, IJIst KoToporo AX=LX, raoe
L HekoTOpoe 4MCII0, Ha3bIBaeTCsl COOCTBEHHBIM BEKTOPOM MaTpHIbl A, L COOTBETCTBYIOIIMM €My COOCTBEHHBIM
3HAYEHHEM MaTpHLBI A.

27 OOpaTHOW MaTpulled MO OTHOIICHHIO K JaHHOW MAaTpHUIle Ha3bIBAETCSl MATPHLA TOrO K€ THIMA, KOTopas OyayuH
YMHOXEHHOH Kak CJIeBa, TaK M CIpaBa Ha JaHHYI0 MaTpHILY, B pe3yJbTaTe JacT eAMHUYHYI0 Marpuiy. To ecTb npH
yMHO)eHHH A Ha 1NV (A) cieBa D0KHA MONYYHTHCS €IHHAYHAS] MATPHIIA.

28 Brluncienue ocHoBaHO Ha Metone LU pasnoxeHws .
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-->1inv (B)
!-—error 19
Problem is singular

Jiycrugr 3.35

* pinv(A[,tol]) BBIUHCIISIET ncesdoobpamuyo mampuuy® st MaTpHILbl A, C TOYHOCTHIO
tol (HeoOs3aTeIbHBIHN MapaMeTp);

-->pinv (A)
ans =
0.0285714 - 0.1428571 0.3428571 - 0.2
- 0.1428571 0.2142857 - 0.2142857 0.5
- 0.2 0.5 0.1 - 0.1
0.3714286 - 0.3571429 - 0.0428571 - 0.1

JmcTuHT 3.36
* linsolve (A,b) pemaer cuCTeMy JHHEHHBIX anreOpanueckux ypaBHeHud Buna AAX b=0.

-—>//PelleHre CUCTEMBl JIMHEMHLIX YPaBHEHUN
-—>//{x1+2x2-7=0; x1+x2-6=0}.
-->//CrobonHrie KO3QPMULUMEHTEH BBOOATCS KaK BEKTOp—CToJbel
-->//u C yueToM SBHAKOB.
-—=>A=[1 2;1 1];b=[-7;-061;
-->x=linsolve (A, Db)
x =
5.
1.
-->//Pes3ynbTaToM onepaumn A*x+b gBISeTCd BEKTOP IOCTATOUYHO
-=>//BIU3KU K HYJIO, 3TO BHAUMT, UTO CHUCTEMa pelleHa BEPHO.
-->A*x+b
ans =
1.0D-14 ~*
- 0.6217249
0.0888178
—-->//Pemenne cucrems {x1+x2-1=0; x1+x2-3=0}
-—>A=[1 1;1 11; b=[-1;-3];
-->//CucremMa He ¥VMeeT PEeUIeHUN :
-->linsolve (A, Db)
WARNING:Conflicting linear constraints!
ans =
[]
—-->//Pemenue cucreMme {3xl1-x2-1=0; 6x1-2x2-2=0}.
-->//B cinydae, KOI'Ia CUCTeMa MMeeT BeCKOHEeUHOoe
-->//MHOX%ecTBO pemeHuii, SCILAB BHIOACT OIHO M3 HUX.
-->A=[3 -1;6 -2];
-—>b=[-1;-21;
-->x=linsolve (A, Db)
x =

29 Ecnu mnst marpuusl Pinv(A[tol])=X seinonnsietcst ycnoBie A*X* A=A, X*A*X=X, a marpuusl X*A u A*X
9PMHTOBBI, TO BIYHCIIsIeMasi MaTpuia X ncesdoobpamuas Kk A. Boruncienue 6asupyeTcst Ha METOfE CHHTYJISIPHOTO
PAa3NOKECHHS U BCE CHHIYJSIDHBIC 3HAUCHHUST MATPHLIBI MeHbIHe {0l MpUpaBHUBAIOTCS HYJIIO.
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0.3
- 0.1
-->//llpoBepka He BepHa
-—>A*x+Db
ans =
1.0D-15 *
- 0.1110223
- 0.2220446

JimcTtuar 3.37

* rref (A) OCyLECTBJsET MPUBEICHUE MATPHULBI A K TPEyrojbHOHW (popMe, UCTOJIb3Ysl METOH
uckouenus aycca;

->A=[3-2156-427,9-6312]

A=

3-2 1 5

6-4 2 7

9-6 3 12

--> rref(A)

ans=

1.0000 -0.6667 0.3333 0

0 0 0 1.0000
0 0 0 0

JmcTtuur 3.38

* 1u (M) BBINOJHSIET TPEYTOJbHOE Pa3NIoKEHHEe MaTpHIbI M,

-->A=[2 -1 5;3 2 -5;1 1 -2]

A =
2. -1 5.
3. 2. - 5.
1. 1. - 2.
-=>[L,U]l=1u(A)
U =
3. 2. - 5.
0. - 2.3333333 8.3333333 !
0. 0. 0.8571429 !
T =
0.6666667 1. 0.
1. 0. 0.
0.3333333 - 0.1428571 1.
-->LU=L*U
Lu =
2. - 1. 5.
3. 2. - 5
1. 1. - 2.

Jcruar 3.39

30 M=€ LLWJ, rie L u U  COOTBETCTBEHHO HHIKHSISI W BEpPXHSIS TPEYroJibHbIE MATPHIBI , BCE UEThIPE MATPHIIbI
KBaJipaTHbIE U OJHOTro nopsiika. Takue BeIYHCIeHHsI Ha3bBalOT L U-pasnoxeHuM.
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BBITIOJIHSIET Pa3JiokeHHe MaTpuibl M3 Ha OPTOrOHAJNBHYI0O H BEPXHIO TPEYrOJIbHYIO

- 0.3131501

* qr (M)
MaTtpuuy,
~->[Q,R]=qr (B)
R =
- 3.7416574
0.
0.
Q =
- 0.5345225
- 0.8017837
- 0.2672612
__>Q*R
ans =
2. - 1.
3. 2. -
1. 1. -

Jmcruur 3.40

e svd (M)

N 01 O

[EY

.3363062
.0528726

N

0.8350668
0.4523279

1.8708287
.0632734
0.7811335

~J

0.1301889
0.3905667

0.9113224

BBITIOJIHSIET CUHZYASIPHOE PA3A0dCeHUe™ MaTpuIpl M pasMepoM nxm; pe3ysbTaToM

paboThl (PyHKLUMH MOXET OBITh JIMOO CHHIYJISIPHOE pas3jioKeHHe, JIMOO BEKTOp, colepKallui
CUHTYJISIpHBIE 3HAUEHHUSI MaTPULBL;

-->[U,S,V]=svd (A)

Y

S
7.

O O

U

0.1725618
0.3059444
0.9362801

8003308

0.5951314
0.7449652
0.3014060

—=>U*S*V!

ans

2.
3.
1.

S
7.

- 1.
-

1.

-=->s=svd (A)

8003308

N 01 O

31 M=Q@R, rme Q

PAasNIOKEHHUM.
32 M=UWS/T, roe U u V

MaTpHIia, Ha AHaroHaJIM KOTOPOH PacIoJIOKEHbl CHHIYJISIPHBIE YHCIIa MaTpUIIbl M

w

0.9641403
0.1421160
0.2241352

.6207331

0.8028320
0.5678344
0.1817273

OpTOroHajbHas MaTpuna,a R

0.2016333
0.9413825
0.2704496

O

.2124427

0.0357682
0.3501300
0.9360180

BEPXHsISl TPEYroJibHAasi MAaTPHUIBl ITOT MPOLECC Ha3bIBAIOT

QR-

OPTOTOHAJIbHBIE MATPHULBI pa3MepoM MXMH NX NCOOTBETCTBEHHO ,a S OUaroHajbHas
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3.6207331
0.2124427

Jmcruur 3.41

¢ kernel (M[,tol[,£f11]) ompexnesieHue siopa mampuyer® M, mapametpsl tol uw fl
SBIAIOTCS He o0si3aTenpHbIMU. [lepBblf  3aJaeT TOYHOCTb BBIYHMCIEHHH, BTOPOU
HCIOJIb3YyEMBIH MPH BBIUUCJICHUH AJITOPUTM U PUHUMAET 3HaUeHUs1 ‘gr’ wiM ‘svd’.

-—>A=[4 1 -3 -1;2 3 1 =-5;1 -2 -2 3]
A =

4. 1. - 3. 1.
2. 3. 1. - 5.
1. - 2. - 2. 3
-->X=kernel (A)

X =

0.3464102

0.5773503

0.4618802

0.5773503

JmcTruar 3.42

3.4 CuMBONbHbIe Ma TPULbI 1 OnepaLun Ham HUMN

B SCILAB moXxHO 3agaBaTh CHMBOJIbHBIE MATpPHIIBI, TO €CTh MAaTPHIIbI, 9JEMEHTBI KOTOPBIX
UMEIOT CTPOKOBBIH THII. [Ipu 9TOM HEOOXOAUMO TTOMHHUTH, UTO CTPOKOBBIE JIEMEHTHI OJIKHbBI OBITh

3aKJIIOYEHBI B ﬂBOﬁHbIe HJIKM OOWMHApPHBIC KaBbIUKH.
-—>M=['a' 'b';'c' 'd']

JicruHr 3.43

CHUMBOJIbHBIE ~ MATpPHIIBI MOXHO  CKJambiBaTh (pe3yJbTaT CJIOKEHHS KOHKaTEHAllMsl
COOTBETCTBYIOIHX CTPOK) H TPAHCTIOHUPOBATH:
-->M+P
ans =
al b2
c3 d4
——>M!

33 dngpo MarpHibl 9T0 MHOXKECTBO BEeKTOPOB X. ITOMCK siipa MATPHIIBI CBOJUTCS K PENIEHHUIO OJHOPOJHOM CHCTEMBI
nuHerHbix ypaBieHud AX=0. Ecnu npu BbizoBe ¢ynkuuu X=kernel(A) marpuma X OKaxeTcsi HE MyCTOH, TO
nercreurenbHo AX=0.
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ans =
a c¢
b d
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Kpome Toro omnepauuu CJIOKEHHSI U YMHOXKEHHS MOXHO IPOBOAUTH Hajd OTIEJIbHBIMH
9JIEMEHTaMH CUMBOJIBHBIX MAaTpHIl pU noMomu ¢pyHkuun addf (a,b) umulf (a,b):
-->addf (M(1,1),P(2,2))
ans =
at+4
-=>mulf (M(1,2),P(2,1))
ans =
b*3
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3.5 PeLueHune cuc reM JINMHENHbIX anrebpanyecknx ypaBHeHumn

Cucrtema M ypaBHEHHUH ¢ N HEU3BECTHBIMH BUAA!
auXi+auXat...FaunXn=Dy,
BoX1+Be2Xo+ ... +8enXn=D,
8n1X1+8maXot ...+ BnnXn=Dm,
Ha3bIBACTCS CUCEMOU auHeliHblx anzeOpauueckux ypasHenuil (CJIAY), nmpuueM X, HEHU3BECTHbIE ,
aj Ko3(HIMEHTHI MPU HEU3BECTHBIX ,0i  cBOOOAHBIE KOappunuentsr (=1..m, j=1..n). Cuctema
W3 M JIHHEHHBIX YPAaBHEHHH C N HEHU3BECTHBIMH MOJKET ObITh OMHCAHA MPH MOMOIIH MaTpuil: AX=b,
roe X  BEKTOpP HEW3BECTHbIX , A  Marpuia Ko3(p(pUIHUEHTOB MPU HEU3BECTHBIX WJM MaTpHla
CHCTEMbI, D BEKTOp CBOOOIHBIX UJIEHOB CHCTEMbI HJIH BEKTOp MpaBbiXx yacTed . COBOKYMHOCTh
BCEX peHIeHHUH CHCTEMBI (Xi, X2,..., Xn), HA3bIBAETCSI MHOKECTBOM PEUICHHH HJIH MPOCTO peuteHuem
cucmemol.
3AJJAYA 3.1.
Pemnte CJIAY npu nomomu npasuia Kpamepa:
2X1+ Xo 5%t Xs= 8,
X1 3% 6x= 9,
2Xo  %+2Xs=-5,
X1+4X,  7%+6X4= 0.
Ilpasuso Kpamepa 3akmouaetcs B cienytomem. Eciu onpenenutens A=detA MaTpHUIbl CHCTEMBI H3
N ypaBHEHHH C N HEW3BECTHHIMH A'X=D OTJHYEeH OT HyJsl, TO CHCTeMa HMeeT eIWHCTBEHHOE
pemeHue Xi, Xo,..., Xn, omnpenensemoe mno gopmyiaam Kpamepa: Xi=Ai/A, roe Ai  omnpeaeaurtesb
MAaTpHIbl, MOJYYEHHOH W3 MaTpPHIIbl CHCTEMbl A 3aMeHOH | ro cTojbma cToj0IoM CBOOOAHBIX
wieHoB b. TekcT paiina cueHapus ¢ pemeHrueM 3aaaud o gpopmysiam Kpamepa :

//MaTpuiia KO3b0OUIIMEHTOB :
=21 -51;1 -3 0 -6;0 2 -1 2;1 4 -7 6];

b=[8;9;-5;0]; //BexTop CBOOOOHHEIX KO3QOMULMEHTOB
Al=A;Al(:,1)=b; //llepBasg BCHOMOTATEeJIbHAS MaTpUlla
A2=A;A2 (: ,2) =b; //Bropas BcrnomoTaTeJibHAsg MaTpuila
A3=A;A3(:,3)=b; //TpeTbs BcCcHnoMoOTaTeJIbHAs MaTpuUlla
Ad=A;A4(:,4)=b; //UeTBepTad BCIOOMOTATEJIbHAL MaTpPHULA

D=det (&) ; //TJaBHEM ONpeneyiuTeslb
//OnpenenuresiM BCIIOMOT'ATEJIbHEIX MAaTPMUIL:
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d(l)=det (Al); d(2)=det(A2); d(3)=det (A3); d(4)=det (A4d);
x=d/D //BekTop HEeU3BECTHHX
P=A*x-Db //TlpoBepka
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PesynbTarsl paboTsl (pafina-cueHapHsi:
-—>exec('C:\scilab-4.1.1\kramer.sce') ;disp('exec done');

x =
3.
- 4.
- 1.
1.
P = 1.0D-14 *
0.1776357
0.
- 0.0888178
0.1554312

exec done
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3AJIAYA 3.2.

Pemutp CJIAY u3 3agaun 3.1 MeTo0M OOpaTHOH MaTPHIIBI.

Memod obpamnoii mampuysl: 051 CACTEMbI U3 N JIMHEHHBIX ypPaBHEHUH C N HEM3BECTHBIMH
A-X=Db, mpH yCJIOBHH, UTO OMNpEAEHUTENIb MATPUIbI A He paBeH HYJII0, eJUHCTBEHHOE pelieHHe
MOJKHO MPEACTAaBUTb B BUae X=A1-D.

TekcT (parina cueHapus U pe3yJibTaThl €ro paboTHI :

//MaTpuila M BEKTOP CBOOONHHX KODOOMULUMEHTOB CUCTEMH:
A=[2 1 -5 1;1 -3 0 -6;0 2 -1 2;1 4 -7 6];b=[8;9;-5;01];

x=1inv (A) *b //PelleHne cucTeMEl
//PesynbTaTH paboTe dansia-cleHapus:
3.
- 4.
- 1.
1.
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3AJIAUA 3.3.

Pemuts cvcremy JIMHEHHBIX YpaBHEHUH MeTOOM [ aycca:

2X1  %+5X3=0,

3X1+2X2 5)§:1,

X1+ X2 2%=4.

Pemenue cuctembl JIMHEHHBIX YpaBHEHMH NpPH MOMOIIU memoda Iaycca OCHOBBIBaeTCS Ha
TOM, UTO OT 3aJaHHOH CHCTEMBI, IEPEXOIAT K SKBUBAJIEHTHOH CHCTEME, KOTOpAasl pellaeTcsl Npolle,
4eM UCXOMHAsl CHCTEMA.

Merton T'aycca coctoutr M3 AByX oTamnoB. IlepBblH 9Tam 3TO MpsIMOM XOH, B pe3yJbTaTe
KOTOPOrO  pacIIMpeHHass MaTpuiuab CHCTeMbl IyTeM  9JIeMEHTAapHbIX  IpeoOpa3soBaHHUH
(mepecTaHOBKAa ypaBHEHHH CHCTEMbl, YMHOKCHHE ypPaBHCHHH Ha UHCIO OTJIMYHOE OT HYJSl U
CJIOKEHWE ypaBHEHHH) MPHBOOHUTCSA K CTyneHuyatomy Buay. Ha Bropom stame (oOpaTHBIH XO.)
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CTYMEHYaTyl0 MaTpHUIly NpeoOpasoBBIBAIOT TaK, UYTOOBl B MEPBbIX N CTOJOLAX MOJTYyYHIIACh
equHuuHast Matpuna. [locneguuit, N+l cronber 9TOH MaTPHIBI CONEPKHUT PEIIEHHE CHUCTEMBI
JUHEHHBbIX ypaBHeHUH. [lasiee mpuBeeH TeKCT (paiia-clueHapHsi U pe3yJIbTaThl ero paboThi:

//MaTpuila M BEKTOP CBOOONHHX KOSOOMUUMEHTOB CUCTEMH:

A=[2 -1 1;3 2 -5;1 3 =-2]; b=[0;1;4];

//llpyBeneHMne pPacCUMPEHHOM MAaTPULE K TPEeyTOJIbHOMY BUIY :

C=rref ([A b]):;

//OnpeneseHre pPasMEepPHOCTU PaCHMPEeHHOM MaTPWLIH :

[n,m]=size(C); //m- HOMep mnocyiemHero cTojifua MarTpuus C
//BHIOEJIeHrEe MocjenHero cTojyifua m3 Mmarpulsl C:
x=C (:,m) //X - peleHue CUCTEME
//Pes3ynbTaTe paBoTH NPOTPAMMH :
0.4642857
1.6785714
0.75
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